

тѣ потребности. Това тѣлесно и духовно растене, това стремленіе къмъ усъвършенствованіе ся нарича *развитіе*.

„Да ся обърнемъ пакъ къмъ предишне-то сравненіе. Що прави градинарятъ за дърво-то? Той го посажда въ добра земя, гдѣ-то то да си намѣрва храна: той ся грижи за това, що-то дърво-то да има топлина и свѣтлина; твърдѣ младо-то дръвце той завардюва отъ губително-то вліяніе на студенія-тъ вѣтаръ, и най-подиръ отъ всичко, що можи да го повреди; най-подиръ той изрѣзва сухи-тѣ и зиаде-то клоны, защо-то за добро-то растене на дърво-то не трѣба стѣсняване. Разумніятъ градинарь прави всичко това съ най-голѣмо търпеніе: той твърдѣ добръ разбира, чи дърво-то иска време за порастване-то си, а плодове-тѣ на дърво-то искать време за узрѣване-то си.

„Какво-то градинарятъ прави за свое-то дърво, това сжщо-то трѣба да прави и майка-та за свои-тѣ дѣца. Тя трѣба да ся грижи за потребна-та и полезна-та за тѣхъ храна, за топлина-та, свѣтлина-та и въздухатъ, — да отдалечава всичко, кое-то можи да повреди тѣхно-то развитіе. Внимателніятъ на работа-та си градинарь всеки день забѣлязва, какво ново клонче ся е показало на дърво-то. Тѣж сжщо и внимателна-та къмъ дѣте-то си майка постоянно забѣлязва какви новы черты (адеты) на характератъ е направила природа-та въ дѣте-то. Майка-та възпитава или отхранва добры-тѣ наклонности или не давана вредителны-тѣ клоны да растѣтъ, сирѣчь на лоши-тѣ наклонности. Винагишны-тѣ надглѣжданія надъ сына си или надъ дѣщеря си докарватъ майка-та до това дълбоко убѣжденіе, чи нищо не ся изгубва въ природа-та на дѣца-та, ами всичко ся развива едно отъ друго, и чи всичка-та цѣль на възпитаніе-то ся заключава въ развиваніе-то въ дѣца-та добры начала и въ искореняване-то на злы-тѣ“ . . . .

Новіятъ даскалъ искаше да продължава по-нататакъ, ама ревность-та му ся прѣсѣкна; защо-то по много-то отъ слушатели-тѣ клюмаха, а пѣкъ първіятъ аза ловеше мухы-тѣ по гърбать и на съвсемъ заспалиятъ взаимноучитель даскалъ Пръвчо. Освень това стана въ сжщо-то време и други случай, кой-то много побърка на по-нататашно-то събраніе. Нашатъ чорбаджія силно страдае отъ маясжлъ. кой-то на често го запича. Като на зло въ това време злѣ